

# 探究高中数学数列问题中的数学思想

福建省石狮市石光中学 林蔓

**摘要：**高中数学是高中阶段学习的重要科目之一，数列则是高中数学的重要知识内容。数列是一种客观描述规律的基本数学模型，同时也是一种特殊的函数类型，能够很好地反映社会实际问题，在日常生活中有非常广泛的应用。因此加强对高中数学数列教学的重视，培养学生的数学思维非常必要。

**关键词：**高中数学 数列问题 数学思想

数学思维是学生在在学习过程中逐渐形成的一种对数学问题的深刻、整体性认识，是学生在面对数学问题时，能够以相关逻辑为出发点，逐步剖析问题、剥离信息、查找问题本质根源，进而有效解决问题的过程。但当前多数教师在开展数学教学时，往往会忽略对学生数学思维能力的培养，而是按照自己的思路为学生讲授数学知识、讲解例题，学生只是被动地听课、机械地按照教师所教授的思路进行解题，这样就极易导致学生在课堂虽能够在教师引导下顺利回答问题，但是不能很好地形成数学思维，对老师有较强的依赖，在独立面对数学题时就很容易缺乏判断能力及分析能力。因此，在课堂教学中渗透数学思想非常必要。

## 一、高中数学数列教学的重要性

数列是高中数学教学的重要内容之一，该部分内容本身蕴含着非常丰富的数学思维，如算法思维、递推思维、函数思维、化归思维等。同时，与数列有关的试题也非常广泛，如方程、函数教学中都会出现和数列相结合的试题。不仅如此，数列知识能够帮助我们解决很多日常生活中遇到的问题，如产品规格设计、工资选择、房屋贷款计算、银行储蓄等都与数列有非常紧密的关联。因此，加强高中阶段学生对数列的学习非常必要。

数列不仅在日常生活中占据重要地位，在高考中同样占据着举足轻重的位置。高考对于数列知识的考查十分全面，除了会对等差数列、等比数列等相关知识进行单独考查外，还可能对数列知识和不等式、立体几何、函数等进行综合考查。每年全国卷中对于数列考查的分值约占据10%，考查题型多以填空题、解答题为主，在解答题中多和不等式、立体几何等内容结合考查，对于学生逻辑推理能力、分析能力以及数学综合能力的要求非常高，若不加以重视，很容易失分，从而影响学生的高考成绩。因此，我们要加强对高中数学数列教学的重视，同时在教学过程中不断探究教学方式，促使学生更好地掌握数列知识，培养数学思维。

## 二、当前数列知识教学问题分析

### (一) 空谈理论缺少实践

目前，我国现代教育理论已经取得了较大的进步与发展，

但尚未完全发育成熟，很多教育理论的研究仍停留在纸面上，缺乏更深入的实践研究。当前世界各国教育界普遍存在缺乏创新的问题，我国现代教育虽然取得了一定进步，但同时也很容易受到西方教育的影响，未能充分和我国实际国情进行结合，这也是现代教育教学存在的问题。

### (二) 教学活动难以达到预期效果

当前多数高中数学教师自身的专业素养有限，对于数学教学设计的理解尚不够透彻，对于数列教学设计的认知多停留在表面知识上，缺乏更深层次的探究，这也就使得数学教学成果难以充分和日常教学融合，不能达到预期教学效果。

## 三、高中数学数列问题中数学思想应用

数列是高中数学教学的重点与难点，其教学目标在于向学生传授基本的数学规律及基础数列模型，促使学生能够理解数列求和、数列通项等问题，并将相关数学思想有效地融入数列教学中，提升数列教学质量及教学效率。而为更好地培养学生的数学核心素养，在数列教学中必须要加强对数学思想渗透的重视，这样才能达到有效拓展学生数学思维的效果。当前高中数学数列教学中最为常见的数学思想主要有转化思维、方程思维、函数思维、递推思维等。本文就这几种常见数学思维在数列教学中的应用策略进行分析。

### (一) 在数列教学中融入转化思想

转化思维是高中数列教学中比较常用的一种数学思维方式，主要是指用已知的、已经学习过的知识对自己不懂的问题进行表达的一种思想方式。在实际教学中，教师可以引导学生充分理解题干，然后逐渐进行分析，对复杂的问题进行拆解，使之形成几个简单的问题，并用标准的数学语言对题干中不规范的表述进行转化，从而达到层层分析、逐步求解的效果。转换思维在高中数学数列教学中的应用非常广泛，是一种非常实用、非常高效的学习方式。同时，该学习方式还具有灵活转化、解题成功率高等特点，能够培养学生的创新思维、逻辑思维，提升学生的解题能力。如讲解例题：已知数列  $\{a_n\}$  满足  $a_{n+1}=a_n+2$ ，且  $a_1=1$ ，求  $a_n$ 。

在讲解该例题时，教师就可以引导学生以转化思维分析

问题,引导学生自行对题干内容进行阅读,这道例题的题干比较简单,并且已经给出了公式,那么想要求解  $a_n$  就可以从这个公式入手,寻找突破点,那么我们就可以转换一种思维,得到  $a_{n+1}-a_n=2$ 。此时,再来引导学生观察题干,就可以发现题干中还给出了已知条件  $a_1=1$ ,这样我们就可以找到解题的规律,获得解题思路。解:  $\because a_{n+1}-a_n=2$  为常数,  $\therefore \{a_n\}$  是首项为 1,公差为 2 的等差数列。 $\therefore a_n=2(n-1)+1$ ,即  $a_n=2n-1$ 。

### (二) 在数列教学中融入方程思维

方程思维同样是高中数列教学中常用的思维方式。方程思维主要是利用方程构建的方式达到解决数学问题的一种教学方式,该思维模式需要学生掌握数学变量间的等量关系,并且能够通过方程的性质对数学问题进行转换与分析。因此,在实际数列教学过程中教师需要加强对学生方程思维培养的重视。方程思维的培养首先需要学生具备正确列方程的能力,并能够正确地利用方程思想、利用已知条件寻找等量关系,从而达到解决问题的目的。因此,在实际解题中教师要引导学生认真分析题干内容,查找已知变量及未知变量,同时以设元方式对未知变量进行转化,逐渐查找未知变量和已知变量间的关系,然后以构建方程的方式达到求解未知变量的效果。例如:设等比例数  $\{a_n\}$  前  $n$  项和为  $S_n$ ,若  $S_3+S_6=2S_9$ ,那么,求数列的公比  $q$ 。

在讲解该例题时,教师就可以引导学生以方程思维思考解决问题,先设置  $q=1$ ,若  $q=1$ ,那么  $S_3=3a_1$ , $S_6=6a_1$ , $S_9=9a_1$ ,所以,此时  $a_1=0$ ,此结果和原假设不相符。所以, $q=1$  不成立。那么, $\frac{a_1(1-q^3)}{1-q} + \frac{a_1(1-q^6)}{1-q} = \frac{2a_1(1-q^9)}{1-q}$ ,从而可整理得出  $q^3(2q^6-q^3-1)=0$ ,由于  $q \neq 0$ ,所以可得出  $(2q^6-q^3-1)=0$ ,进而得  $q = -\frac{\sqrt[3]{4}}{2}$ 。

### (三) 在数列教学中融入函数思维

函数思维也是高中阶段学生需要掌握的重要数学思维,在实际教学中可以发现,多数学生在面对数列问题时往往很难找到突破口,甚至存在有无从下手的感觉。分析其原因,主要是由于学生在面对数列问题时往往过于注重对细节的考虑,而忽略了对问题整体考虑的重视,也就是说学生缺乏对数列公式灵活应用的能力。数列属于特殊的函数形式,在数列教学过程中教师可以引导学生充分利用函数思维探究数列问题的本质,从而更好地解决数列问题。而函数则要求学生要具备整体思想,在考虑问题时需要尽可能地从整体角度出发,全面分析问题情况,特别是对于题意不明或不能直接寻找解题方式

的题目,更应加强对整体情况的把握。例题:某个等差数列中, $S_n$  是其前  $n$  项和, $S_m-S_n=n-m$  且  $m \neq n$ ,求前  $S_{m+n}$ 。

在讲解时,教师可以先引导学生分析题干,获得  $S_{m+n}=(m+n) \times a_1 + \frac{(m+n)(m+n-1)}{2} d = [a_1 + (m+n-1) \frac{d}{2}] (m+n)$ ,而想要求解  $S_{m+n}$  就需要知道  $a_1 + (m+n-1) \frac{d}{2}$  的值。此时,就可以引导学生以函数思想和等差数列求和知识、图象经过点等知识结合的方式进行解答,由  $S_m-S_n=(m-n)a_1 + \frac{(m-n)(m-n-1)}{2} d = n-m$  获得  $a_1 + (m+n-1) \frac{d}{2} = -1$ ,得到数列前  $S_{m+n} = -m-n$ 。

### (四) 在数列教学中融入递推思维

递推思维是高中数学教学中非常常用的一种思想方法,该思想多应用于复杂的通项问题的解答中。累加法及累积法式递推思想中最常用的两种方式,在数列教学中教师可以引导学生合理地应用递推思维,通过对数列中各项内容进行累计求和的方式来寻找问题的突破口,从而达到化简解题步骤的效果。比如,若所求数列的通项满足  $f(n)=a_n-a_{n-1}$ ,且  $f(n)$  可以进行裂项,那么该通项式就可采用累加法求和。例题:数列  $\{a_n\}$  首项  $a_1=1$ ,若  $n \geq 2$ ,则  $a_n = a_{n-1} + \frac{1}{n(n+1)}$ ,求该数列通项公式。在解题时可以引导学生观察题干,已知若  $n \geq 2$ ,则  $a_n = a_{n-1} + \frac{1}{n(n+1)}$ ,可得出  $a_n - a_{n-1} = \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}$ 。此时就可以引导学生累加法思想进行思考,可获得  $a_n = (a_n - a_{n-1}) + (a_{n-1} - a_{n-2}) + \dots + (a_2 - a_1) + a_1 = \frac{3}{2} - \frac{1}{n+1}$ 。

总之,在高中数学数列教学中有效融入数学思想,通过转变思维、函数思维、方程思维、递推思维等开展教学,不仅能够帮助学生转变单一、传统的思维模式,还能达到丰富教学手段、提升教育质量的效果,对于培养学生的数学思维能力,促使学生灵活的应用数学思想分析问题、解决问题有非常重要的意义。

### 参考文献

- [1] 邵晓伟. 高中数学中数列教学的数学思想探究 [J]. 数理化问题研究:高中版,2015(08):27.
- [2] 华峰. 例谈高中数学课程教学中的思想方法求解数列问题 [J]. 语数外学习,2012(05):31.
- [3] 瞿春燕. 数列教学,思想塑造——高中数学数列教学的数学思想探讨 [J]. 数学学习与研究,2017(16):67.
- [4] 周志红. 试析高中数学数列问题中的数学思想 [J]. 课程教育研究,2016(8):161.
- [5] 杨海英. 数学思想在高中数学数列解题中的应用 [J]. 高中数理化,2019(6):12.